

“捆草成金”，秸秆生态离田变身“绿色宝藏”

本报讯(胡雪 郝孟冉 记者 张琼霞)近日，在镇江经开区姚桥镇润果农业种植基地，金黄稻浪已然退场，广袤的田野只剩下一排排整齐的稻茬，空气中弥漫着稻谷收割后特有的清香。田埂边，被卷成巨大圆柱体的秸秆捆醒目堆放，那是打捆机的杰作。打捆机将干燥散乱的秸秆“吃”进去，经过压实、捆绑，再从尾部吐出一个巨大的金色秸秆秆(见图 胡雪 摄)。

姚桥镇农业条口工作人员杨娜娜介绍，现在每天有6台机器在田头工作，包括1台搂草机，2台打捆机，2台抓草机，1台运输车。“6台机器每天作业8小时，能完成约450亩稻田的秸秆收储工作，目前粗略估计每100亩能打81个秸秆捆。”

随着农业绿色发展战略的深入推進，我国秸秆综合利用工作已从简单“禁烧”转向全面“高值化利用”，昔日被付之一炬的农业废弃物，正沿着产业化、多元化道路，变身为助力农民增收、保护生态环境的“绿色宝藏”。以

往令人头疼的“秸秆处理难”问题，如今正被一系列创新模式和高价值利用途径所破解。

秸秆离田是秸秆综合利用的一种模式，是指将农作物收获后剩余的秸秆从田间移除，再进行集中收集、运输、储存及后续加工利用的过程。离田后的秸秆用途广泛，经过深加工可用于生产秸秆板材、环保餐具，可降解包装材料、活性炭，也可用于秸秆固体成型燃料、秸秆沼气、生物质发电等方面，还可以将秸秆转化为清洁能源，为农村地区提供取暖、做饭的能源以及其他工业动力。

镇江经开区今年安排秸秆综合利用专项资金140万元，其中的121万元用作秸秆还田和深耕深翻，10.1万元用于打捆离田，预计秸秆收储量达1500吨至2000吨，除此之外今年还安排7万元用于秸秆机械制肥还田项目。

近年来，镇江经开区大力扶持并推广秸秆综合利用技术，坚持农用优先、多元利用的原则，着力构建政府、企业、农民三方共赢的长效机制，重点在收储运体系短板、培育市场化主体、推广成熟适用模式等方面下功夫，推

动秸秆综合利用产业提质增效，为全面推进乡村振兴、建设美丽乡村提供了有力支撑。



姗姗来迟，冬季甜蜜悄然上线 预计本月中下旬进入丰采期

本报讯(王洁源 记者 潘宇琴)12月8日，位于镇江经开区大路镇的文进草莓园，今冬首批草莓悄然进入成熟期，并开园迎客。走进温暖湿润的草莓大棚，只见一垄垄翠绿的植株间，颗颗鲜红的“红玉”与娇嫩的“粉玉”草莓如宝石般点缀其中，部分果实已成熟至深红，透露着诱人的光泽，散发着清甜的果香。

今年，文进草莓园共有18个标准化种植大棚，种植面积约20亩。种植户方爱玲介绍，由于今年冬季气温持续偏暖，草莓的生长节律有所改变，上市时间比往年推迟了约10天，早期果实的个头较往年稍小。“虽然个头暂时不大，但完全不影响口感，

甜度和风味都很好。”她一边查看果实的成熟度一边说。

为确保果实的风味与品质，该果园坚持生态种植，全程使用高成本的有机肥。方爱玲坦言，有机肥的成本投入是普通肥料的4到5倍，但能显著提升草莓的天然风味，食用更安全。除了草莓，园内的火龙果也已进入挂果期，零星幼果预示着今年冬天更丰富的采摘体验。

为了提升采摘体验，今年大路镇对镇域入口处的两家草莓园进行了环境优化，原先简陋的临时摊位已被色彩明快、造型温馨的草莓售卖小屋所取代。随着气温逐步变化与果实

陆续成熟，预计本月中下旬草莓将进入口感更佳的丰采期，为前来体验的周边群众增添一份冬日近郊采摘的甜蜜乐趣。



种植户采摘的首批草莓。
潘宇琴 摄

为镇江高质量发展注入军创企业动能 ——市退役军人事务局“党建赋能·尊戎助企”活动纪实



本报记者 谢勇
本报通讯员 汪宏桥 匡元江

7月30日，句容市退役军人事务局组织召开军创企业代表座谈会，多家军创企业代表齐聚一堂、共话发展。会上，中国农业银行句容市支行有关负责人现场向退役军人创办企业、江苏驰畅建设有限公司发放了1000万元退役军人创业贷款，标志着该市首笔退役军人创业贷正式落地。

“据不完全统计，全市退役军人创办市场主体已有2.3万个，其中规模以上工业企业151个、高新技术企业88个。军创企业已成为推动全市经济社会发展的重要力量。服务军创企业发展，不仅是尊崇军人职业、关爱退役军人的具体体现，更是激发市场活力、助推我市高质量发展的重要举措。”镇江市退役军人事务局党组书记、局长陆炳西表示。

为了助力军创企业更好发展，今年，镇江市退役军人事务局联合多个部门组织实施“党建赋能·尊戎助企”活动，深入开展聚合力量建机制、聚集资源促共享、聚焦企业解难题“三聚服务”，进一步优化营商环境，为军创企业办实事、解难题，为镇江“跑起来”注入了军创企业动能。

金融护航：破解融资瓶颈制约

5月9日，镇江市退役军人事务局在官方微信公众号上发布了中国农业银行镇江分行推出的“退役军人创业贷”政策。政策明确，根据退役军人创业项目的需求实际和经营状况，单户信用类贷款最高可达500万元；授信额度有效期最长可达3年；贷款利率仅为2.6%起。其后，我市工商银行、邮储银行、中国银

行、交通银行相继推出了各自的“退役军人创业贷”政策。

融资难、融资贵，是横亘在众多企业面前的普遍难题，军创企业也不例外。一笔及时的贷款，一个优惠的政策，往往能为企业解决燃眉之急，助其爬坡过坎。

去年年底，国家金融监督管理总局和退役军人事务部联合印发《关于开展退役军人群体支持进一步支持退役军人创业创新的通知》。通知明确，要充分运用退役军人获得的军功荣誉表彰等信息，在客户准入、贷款额度和期限等方面予以倾斜，支持退役军人创业创新。

镇江市退役军人事务局抢抓这一政策机遇，会同我市金融机构，量身定制“退役军人创业贷”产品体系，为军创企业提供了强有力的金融支持。

根据政策，对信用良好的退役军人，工商银行、农业银行等5家银行提

供无抵押信用贷款、注册登记即可申请系列优待举措；给予2.6%起的贷款利率优惠，并提供担保费用补贴；同时，从政策咨询、贷款申请、材料准备到放款审批开辟“绿色通道”，提高贷款发放效率。

创业信贷政策推出后，我市退役军人

事务系统纷纷组织开展银企对接，推动政策落实。除了句容市，7月16日，扬

中市退役军人事务局联合扬中金融监

管支局召开“退役军人群体支持进

会。会上，5家银行分别授信10家军

创企业，贷款金额9700余万元。

8月1日，镇江市退役军人事务局、镇江金融监

管分局联合举办“党建赋能·尊戎助企”

金融护航活动，我市工商银行等4

家银行与市退役军人就业创业服务促

进会签订共建协议，并现场进行了整体授

信。

截至9月，全市共有1062户军创企

业申请创业贷，各金融机构发放贷款余

额共530亿元，平均利率3.68%，低于全

市平均水平0.85个百分点，极大地缓解

了军创企业面临的资金压力。

党建引领：凝聚服务保障合力

在8月1日镇江市退役军人事务局、

镇江金融监管分局联合举办的“党建赋

能·尊戎助企”金融护航活动上，一个环节引人注目，镇江市委市级机关工委分管负责人为“尊戎助企·三聚服务”服务高质量发展先锋行动党支部暨尊戎助企联盟进行了授旗。

近年来，各个政府部门对退役军人创业创新出台了诸多优惠政策。推动这些政策在“最后一公里”上落实，关键在于凝聚方方面面合力。

为了更好推进“党建赋能·尊戎助企”活动，今年，镇江市退役军人事务局牵头，联合镇江市发改委、科技局、工信局、农业农村局、税务局和镇江金融监管分局等部门，共同成立了“尊戎助企·三聚服务”服务高质量发展先锋行动党支部暨尊戎助企联盟，以打破部门之间的信息壁垒，整合政策、资源、服务等多方资源，为退役军人创业创新提供精准服务。自成立以来，该联盟走访联络军创企业117个，帮助协调解决科技项目申报、创业贷款、税费补贴等问题63个，军创企业营商环境进一步优化。

市退役军人就业创业服务促进会是连接政府与军创企业的桥梁。镇江市退役军人事务局指导促进会加强自身建设，推动建立“政企会”联动互动工作机制。促进会积极对接政府相关部门，广泛链接社会组织、专业机构等社会资源，促进了军创企业资源要素共享，实现互助发展。

覆盖市县镇村四级的退役军人服

务中心(站)是退役军人工作体系中的

一支重要力量。镇江市退役军人事

务局将“尊戎助企·三聚服务”活动嵌入网

格化服务体系，推动各基层站点主动对

接辖区军创企业，建立常态化联系，

精准摸排需求，构建起了“上下联动、内

外协同”的资源汇聚与共享平台。

“我们将继续深化‘党建赋能·尊

戎助企’活动，优化流程、丰富举措，帮

助更多退役军人在创业道路上实现价

值、成就梦想，为镇江经济社会高质量

发展注入更强劲的‘军创动能’。”镇

江市退役军人事务局就业创业处负责人匡元江表示。

受访单位供图

朗诵诗词讲解风俗 冬至文化之旅开启

本报讯(刘丹 周衡)12月9日，镇江经开区丁卯街道马家山社区走进沃得新城幼儿园，与小朋友们一同开启了一场充满趣味与温暖的冬至文化之旅。

活动中，社区工作人员化身“民俗小老师”，用生动有趣、通俗易懂的语言为小朋友们讲解冬至的由来和习俗。工作人员通过讲述古代冬至的故事，让小朋友们了解到冬至在历史长河中的重要地位；还介绍了冬至吃饺子、汤圆等传统美食的寓意，原来饺子寓意着“交子之时”，有新旧交替之意，而汤圆则象征着团圆圆。小朋友们听得津津有味，不时举手提问，现场气氛十分活跃。

“冬至阳生春又来”“邯郸驿里逢冬至，抱膝灯前影伴身”……除了手工活动，社区还组织了冬至诗词朗诵环节。小朋友们用稚嫩的声音朗诵着一首首经典的冬至诗词。

马家山社区工作人员高乐介绍，社区接下来将围绕居民多元需求，开展涵盖健康医疗、便民生活、文化体验、养老关怀等多维度的惠民活动，包括联合医疗机构提供免费义诊、健康筛查及慢性病防治讲座，举办非遗体验、民俗互动、手工制作等文化活动，同时开展智慧助老培训、反诈普法宣传、惠民集市、环境整治及公益捐赠等活动，把贴心服务送到居民家门口。

宪法宣传进社区 普法惠民零距离

本报讯(杨蕾 记者 张琼霞)近日，镇江经开区人民法院联合镇江经开区大港街道银山社区、振港社区及大港派出所和大港街道慈善社工站，共同举办“宪同行·宪法宣传进社区”活动。

活动开始，镇江经开区人民法院工作人员以婚姻家庭、财产继承等民生法律问题为重点，结合案例进行精要讲解，引导居民培养办事依法、遇事找法的法治意识。现场居民专注听讲，在交流环节积极咨询。

随后，大港派出所民警手持“平

经开区纵览

投稿邮箱:100538817@qq.com



更多新闻请关注 经开区发布

